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Tema |l

Teopunsa nepedncnenund [loina
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Lp,eﬁc'rawe rpynmnbl Ha MHOXecTBe

Paspenw |

OeiicTtBue rpynnbl Ha MHOXeCTBe



KOMB. 1 10r. METOAbl AHAMN3A OAHHbIX. HYactb Il: Teopus nepeuuncnerus Moiia 3/93

LﬂeﬁcTeme rpynmnbl Ha MHOXecTBe

[JeiicTene rpynnbl Ha MHOXECTBE: ABa onpejeneHns
Fpynna G = (G, o, ¢), |G| = n. MHoxectso T,

T| = N.
Onpegenetne (1)

a € Hom (G, Symm(T)).
[Heiictene o rpynnel G Ha mHoxectee 10 G : T.
[0
Onpegenenne (I1)
o = <G7 T7 o, *7 €>,

roe o
G x G — G — rpynnoBas onepauus;

G x T =5 T — wosas onepaums.
Akcuombl ans onepaunii: ext = t; (goh)*xt = hx(gx*t).
Akcuombr: e(t) =t n (goh)(t) = h(g(t)).
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4/93

MnaTtoHOBLI Tena — nNpaBwibHble 3-MepHbIe MHOFOrpPaHHUKN

[MhaToHOBBLI TEna

'pynna BpalueHus

Mopsagok rpynnbi

TeTpasap
Kyb 1 okTasap
NKOCasap 1 JOAEKadaP

T (tetpasgpa)
O (okTasgpa)
Y (mkocasgpa)

4.3 =12
8-3 =24
12-5 = 60

OkTasgp

Nkocasap

Jopekasgp

Paccmatpusaem rpynnbl BpalyeHuii (camocoBmeLLeHnii)

NAaTOHOBbLIX TEJN
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Lﬂ,eﬁcTewe rpynmnbl Ha MHOXecTBe

T — rpynna BpaweHus TeTpasjpa

T = (t, [), t?=f*=e, rae

A t — BpaweHue Ha 120° Bokpyr ocwu,
< .
npoxoasilieii Yepes BepLUNHY
n ueHTp TeTpasgpa (A—A);
O Takux oceii 4.

f — BpaweHune Ha 180° Bokpyr ocwu,
NpoXoAALLell Yepes LeHTpPbI ABYX
npoTusononoxHsix pébep (0—0);
Takux oceii 3.

T] = (3-1)-4+(2-1)-3+1=12
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LﬂeﬁcTeme rpynmnbl Ha MHOXecTBe

Oeiictene T Ha rpaHu (Mnu BepwuHbl) TETPA3APaA: TUMbI
nepecTaHoBOK

A
< O : Type(t) = Type(t*) = (1,0,1,0);

A: Type(f) = (0,2,0,0).
TeTpasgp AsolicTeeHeH camomy cebe =

OeliCTBME HA rpaHn =
OENCTBME HA BEPLUNHBI.
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Lﬂ,eﬁcTewe rpynmnbl Ha MHOXecTBe

O — rpynna BpaweHusi kyba

O = (t, f,r),t*=f>=1r3=e¢, rpe

t — Bpawenune Ha 90° BOKpyr ocwu,
npoxogsiueli Yepes cepefnHbl ABYX
NPOTMBOMNONOXKHbIX rpaHel (O—0O),
f — Bpawenune Ha 180° Bokpyr ocum,
NpoxogsLLeid Yepes cepeanHbl 4BYX
NPOTNBONONOXHbIX pébep (o—o),

r — BpaweHune Ha 120° Bokpyr ocwu,
NPOXoAsiLeil Yepes ABE NMPOTUBOMONOXKHbIE
BepLnHbl (A—A)

Ckonbko oceli kaxgoro Tuna? 3, 6 n 4 COOTBETCTBEHHO.

0] =3-3+1-6+2-4+1 =24,
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Lﬂeﬁcreme rpynmnbl Ha MHOXecTBe

OeiictBue O Ha BeplwuHbl Kyba: Tunbl NepecTaHOBOK

O : Type(t) = Type(t?) =
@] :<0707072707--->1
Type(t?) = (0,4,0,...);

Y Type(f) =(0,4,0,...);

A: Type(r) = Type(r?) = (2,0,2,0,...).
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Lﬂ,eﬁcTewe rpynmnbl Ha MHOXecTBe

Hanomunanwue: cdukcarop, CTaﬁmnmsaTop n nemma bépHcaiiga
{teT|g(t)—t} le()gT
{geG|gt) =t} ¥ Stab(t) < G.

MNepeoe paseHcTBO — slemma bépHcaiiga (vmm Kown-®poberuyca):
|Fix (g |Stab (t)
" al - Z E 2;

Jlemma.
Lnuna opbuter Orb (t) pasHa mHgekcy Stab (t) s rpynne G, T.e.

|Orb ()| = |G| : |Stab (¢)] = [G : Stab (¢)]
Cﬂeﬂ,CTBVIe JIEMMbI. HNCAO 3NEMEHTOB B rpynne BpaweHns

NpPaBWibLHOrO MHOIFOrpaHHNKa ecTb ‘V| . ‘EO|, roe ‘V‘ — 4ucno
BEpLUVH, a ‘E0’ — uncno pébep, BbIXOAALLNX N3 OLHOA BEPLUMHBI.
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anMMeHeHMe nemmbl BépHcailiga gns peweHus komMbuHaTopHbIX 3afa4

Paspenw |

MpumeHeHue nemmbl BEpHcaiipa ansa peweHunsa
KOMDOUHATOPHbIX 3aga4
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anmMeHeHwe nemmbl BépHcailiga gns peweHus komMbuHaTopHbIX 3afa4

Mpumep npumeHeHns nemmbl BEpHcaiipa
3apaya npo cnoBa

Cocrasnsitorcst cnosa gnuubl [ > 2 s andasuta A = {aq,..., a4}
CnoBa cUMTAlOTCS SKBMBANEHTHBIMU, €CIN OHU MONYHAOTCS OAHO
13 APYroro nepecTaHoBKOW KpaliHux ByKEB.

OI'IpG,lJ,EﬂVITb yncno S HEdKBMBANEHTHBIX C/OB.

Pewenne.
T — MHOXecTBO CnoB anukbl | 8 andasute A, [T| = N = ¢.

Hapo npeacTaBuTh 3KBMBAAEHTHOCTM Kak 0pbUTbI HEKOTOPOro
genctena nogxoasiwei rpynnel G Ha T.

Ouesuano, f2 = e n nostomy nogxomnt G = Zo = {e, g}.

[HeiicTeue: f nepecTaBnsieT B Cl0Be KpaiiHme ByKBbI.
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Mpumep npumeneHns nemmbl BEpHcaiipa...
Yucno S HeIKBUBANEHTHBIX CIOB €CTb HMCAO KACCOB
skeueanenTHoctn C(G) peiicteus Zy : T —

‘Fix(e)‘ = ‘T‘ = ¢,

S = C(2) = 5 3 |Fix(g)
geG

Ana 1=3,q=2 = S=%2=6 (n3 ecero 8)

«

¢ +q

-1

|Fix(f)] = ¢"2-q = ¢

2

Mycte A = {a,b}. MNokasaHbl cnosa u knaccol.

aaa
aab
aba

abb

baa
bab
bba
bbb

¢ Mg+ 1)

2
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anmMeHeHwe nemmbl BépHcailiga gns peweHus komMbuHaTopHbIX 3afa4

LUuvknoBoii nuaekc

CyuwiectByeT yHuBepcanbHbiii cnocob eeidncneduns yncna C(G) —
KOJINYECTBA KACCOB 3KBUBANEHTHOCTN (= opbuT).

Conocrasum kaxgoii nepectaHoeke g € G sec w(g) no npasuay:

Type(g) = (vi,...,vN) = w(g) =o' -...- 2.
————
MOHOM
Onpegenetne

CpegHunii BeC NoACTaHOBOK B rpynmne Ha3blBaeTCst
LUKA0BbIM UHHEKCOM OeRCTBUSA G 2T

P(G:T R AR
(Ga y L1, ,l‘N |G‘Z ‘G’ZZL' Ty

(9To npounsBoOASALLMI NOSNHOM MHOTX NEPEMEHHbIX)
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anmMeHeHwe nemmbl BépHcailiga gns peweHus komMbuHaTopHbIX 3afa4

Uwnknoeoii nHgekc: obo3HavyeHns n CBoCTBa
[Opyrue obosnauenuns: Pg(z1, ..., zny) n Pg, P(G).

”
Pg = Pg' = G =G’ — HeT, eCTb KOHTppumep.

Kak npumenaTts nemmy «He-BépHcaiiga?>»

[ns npumenernst yHmeepcanbHoro cnocoba seiuncnenus C(G)
HaAO NPeLCTaBUTbL SKBMBANEHTHBIE 3JEMEHTbI MHOXKECTBA Kak
KJ1aCChl SKBUBANEHTHOCTU AelicTBuUA HekoTopoii rpynnel G Ha
3TOM MHOXECTBE.
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anmMeHeHwe nemmbl BépHcailiga gns peweHus komMbuHaTopHbIX 3afa4

Hucno HesKBMBANEHTHbLIX PacKpacok
MNycTb 3apgaHo gelictene G : T rpynnel G Ha MHOXecTee T
e

> [lpunuwem kaxxgomy aneMeHTy 1" OfHO U3 7 3HAYeHWi
(HedpopmMasnbHO: MOKPACMM B OAWUH N3 T LBETOB).
Bcero, ouesnano, umeetcs ¥ packpacok.

» He bynem pasnnuaTb packpacku, ecau npu npeobpasosaHun
g:t—t t packpawen Takxe kak n t. Hanpumep, nosopot
Ha 90° — e — o e — o

He J2ET HOBOroO pacKpaluMBaHWS BEPLUMH KBagpaTa.

Bonpoc: Ckonbko cyLLecTByeT HESKBUBANEHTHBIX PACKPACOK =
knaccos skeusanentHoctTn C(G)?
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anmMeHeHwe nemmbl BépHcailiga gns peweHus komMbuHaTopHbIX 3afa4

Buiuncnenne C(G :T) 4vepe3 LUKAOBOW UHAEKC
(0%

» Kaxablii K1acc 3KBNBANEHTHOCTI 3TO g-LMKIA; UX
C(g) = v1+ ...+ vN wryk.

» Kaxpgas nepectavoska g € G ¢ tunom (vy, ..., vy ) byger
nmets | Fix (g)| = rC(9) HenogBUKHBIX TOHEK: KaXKAbI
K/1aCC 9KBNBANEHTHOCTM 3TO g-umka, ux C(g)

. o V1 VN . C
|Fix(g)| = 2.2y = rCo),
T1=..=TN=T

CnepoBatensHo, no nemme bépcaiiga, 4ncno noayyYeHHbIX Ki1accos
SKBWBAJIEHTHOCTU, T.€. HEDKBMBAJIEHTHBIX PaCKpPacoK

Teopema
CG:T)=PG:T,x1, ..., zN) .
a o T1=..=TN=T
Hanpumep, Pg(1l, ..., 1) = 1: ecnu BCe anemMeHTbl NOKPaCUTh B

OAVH LBET, TO TAaKUX paCKpacok OAHa.
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anmMeHeHwe nemmbl BépHcailiga gns peweHus komMbuHaTopHbIX 3afa4

3apaya npo cnosa

Cocrasnsitorcsi cnosa gamubl | > 2 n3 angpasuta {ay, ..., am }.
CnoBa cunTarOTCs 3KBUBANEHTHLIMU, ECJIN OHU MOJYHAOTCS OfHO
13 APYroro nepectaHoBKol KpaiHux byks.

Onpegennts uncino S HEIKBUBANEHTHBIX CJOB.

l -1
Bbino peweHune: S = % s
—
Opyroe pewenne: G={e, g} = Zo; T:O00...00.
_
1
dnemeHt g rpynnsl G Type(g) w(g) # MOHOMOB
e (1,0,...,0) xt 1
g (1-2,1,0,...,0) | 2i72a} 1
1
Uvknoeoli ungexkc: P(x1, ..., x;) = Bl [xll —I—xll_Qx%}.

S =P(m,...,m).
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anmMeHeHwe nemmbl BépHcailiga gns peweHus komMbuHaTopHbIX 3afa4

Knaccuuyeckas kombuHaTopHas 3agada 006 oxepesbsx
Oxepesibe — OKPY>KHOCTb, Ha KOTOPOU HA PaBHbIX PACCTOSIHUSIX MO
ayre (B BEPLUNHAX NPAaBUIBHOIO MHoroerJ'IbHVIKa) pacnonararoTcsa
«bycuHbI».

3apaqa 06 oxepenbsix. CKONbKO pa3NyHbIX OXKEPENNI MOXKHO
coctasutb u3 N bycun r yseros?

BapuanTbl. Oxepenbst HepasanmyuMbl, €CAN OLHO MOJTY4aeTCs U3
OpYroro caMocoBMeLLEeHNEM:
1. nosopoTtom B nnockocTu (bycuHbl niockue,
OKpaLUEHbl C OAHOM CTOPOHbI) —
CaMOAEACTBME LUKINYECKOA rpynnbl Z;

2. MOBOPOTOM 1 MEPEBOPOTOM B MPOCTPAHCTBE T
(bycuHbl Kpyrable) — camogelicTeMe rpynnbl guagpa (LBOAHOI
nupamugbl) Dy.
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3apgaya ob oxepenbax: N =5,r =3

CKOJIbKO Pa3HbIX OXXEPENNIi MOXHO COCTaBuTb n3 5 bycun 3

yseToB?

T — BeplwuHbI NpaBunbHOro natTuyronsHuka. #Col(3) =7

® Oxepenbs 0gMHAKOBbI, €C/IN OAHO NONYYAETCS U3 APYroro

MOBOPOTOM.

Pewenne. G = Z5 = (), t° =¢, n =5.

Typ

DneMeHT rpynnsi e(g) w(g) | # moHOMOB
e (5,0,0,0,0) | a3 1
t, 12, 13, (0,0,0,0,1) | =5 4

Lnknosoii ungekc: P(x1,x2, T3, T4, T5) =

#C0l(3) = P(3,. ..

73)

_3¥+4-3

% [m?+4x5].

3-85

5

=317 =
5

51.
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3apayva Onumnuapbl «lMNokopu Bopobbésbl ropbl — 2009»

Ans 50 geteii getckoro caga 3akynaeHsi 50 o4MHAKOBbIX
Tapesnok. 1o kparo Kaxkgori Tapesku paBHOMEPHO PacrnoIOKEHO D
benbix Kpyxo4kos. Bocnutatenn xotat nepekpacuts kakune-nnbo
M3 3TUX KPYXKOYKOB B APYroii LUBET Tak, 4ToObl BCE Tapenku CTaau
Pa3aANYHbIMU.

Kakoe HaumeHbLuee YUCN0 JOMOIHNTEbHBIX LUBETOB NOTpebyeTcs
um gns atoro?

oo
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anVIMeHEHVIe nemmbl BépHcailiga gns peweHus komMbuHaTopHbIX 3afa4

Kak goskHbl Oblain pewaTtb LWKOALHUKA
Pewenne.
Myctb Tpebyetca r uUBETOB.
O1bpocum r BapuaHTOB pacKpacku B OLUH LLBET.

Yucno octanbHbix BAPNaHTOB —

6e3 y4&Ta BO3MOXKHOCTW MOBOPOTA Tapenku: r° — r;

o —r
5)
(kaxkgblii BapuaHT nosTOpPsieTCs 5 pas).

C y4étom noeopoTa:

5 5 4
Wroro: #Col(r) = r—r z "= _Et 7n;

Mpn 2 pononuutensHbix ysetax #Col(3) = 51.
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anmMeHeHwe nemmbl BépHcailiga gns peweHus komMbuHaTopHbIX 3afa4

3apaya ob oxepenbsax: N =5,r = 3, 2-ii BapuaHT
@ Orkepenbst OANHAKOBLI, €CAN OGHO MOJYHAETCA U3 APYroro
NOBOPOTOM /UK NEPEBOPOTOM.

G — rpynna gnagpa Dy = (t, f), t° = f2 =e, n = |Ds| = 10.

DNIeMEHT rpynnbl g Type(g) w(g) | # moHomoB

e (5,0,0,0,0) | 3 1

t, 2, 13, ¢t (0,0,0,0,1) | x5 4

fotf, ... tAf (1,2,0,0,0) | x22 5

Bcero 10

1
Luknosoii ngekc: P = 10 [ 29 + das + bay23 |.
3¥+4-3+5-3%

#COZ(3) = P(:El, cee 7x5)|z1:.,.::c5:3 =
39.

10
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anmMeHeHwe nemmbl BépHcailiga gns peweHus komMbuHaTopHbIX 3afa4

3apaya o packpacke CTOpoH KBagpaTta

Cropoubl KBagpaTa packpaiunBaroT B T LBETOB.
CKOIbKO CYLLECTBYET pa3/IMYHO OKPALLEHHBIX KBAAPaTOB?

Pewenne. [pynna camocoBmeleHns KBagpata B NPOCTPHCTBE —
rpynna guagpa Dy = (t, f, s), koTOpasi NOPOXAAETCS Tpemst
obpasyowmmu:
t : Bpawenune Ha 90° BOKpyr UeHTpa cummeTpun (B BbIOGPaHHOM
HanpaBJeHMN — MO WKW NPOTUB YaCOBOIA CTPENKM);
f : cUMMeTpUst OTHOCMTENLHO OCH, NPOXoAsLLell Yepes
cepeanHbl NPOTUBOMOOXKHBLIX CTOPOH — 2 ocw;
S : CUIMMETpPWS OTHOCUTEJIBHO OCM, NMPOXOASLLER Yepes

cepeguHbl NPOTUBONONOXKHBIX BEPLUNH — 2 ocu.

th = f2 =52 =¢, |D4 =8.
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anmMeHeHwe nemmbl BépHcailiga gns peweHus komMbuHaTopHbIX 3afa4

3apaya o packpacke CTOpOH KBajpara...

Mpu camogeiicteun rpynnel Dy (N = 4) eé anementsl bygyT
MMEThb CreayoLme Beca:

€ ! efUHNYHAs NepecTaHOBKA OCTAaBUT BCE CTOPOHbI Ha MeCTe,
T.e. umeroTca 4 umkna aauHel 1, Bec x‘ll (1 nepeCTaHOBKa);

t, 3 : CTOPOHbI UMKANYECKN NepexoasT ApYr B Apyra no i NpoTus
YacoBoOli CTpenke, ANMHa uukna 4, Bec mi (2 nepecTtaHoBKM);

2 : CTOpOHBI NEPEXOAST B MPOTUBOMOOKHBIE, YTO AAST fBa
uukna anuubl 2, Bec — 3 (1 nepectaHoeka);

f . ABe€ I'IpOTVIBOI'IOnO)KHble CTOpOHbl Ha MeCTe, OCTaJibHblE ABE
MEHAKTCA ME€CTaMU, T.€. UMETCA ABa €ANHNYHbBIX LUNKIaA N
oauH anuHbl 2, Bec — x3x} (1 nepectaHoeka, 2 ocu);

S ! B ABYX Napax CMeXHbIX CTOPOH 3/IEMEHTbI MEHSOTCS
MecTaMu, 4TO AAET ABa UMKNa AJnHbl 2, BEC — IL‘% (1
nepecTaHoBKa, 2 ocw).
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anmMeHeHwe nemmbl BépHcailiga gns peweHus komMbuHaTopHbIX 3afa4

3apgaya o packpacke CTOpPOH KBagpaTa...
Luknoeoii nngekc camogeictena Dy:

1
Pp,(x1, ..., x4) = 3 [$%+2$4+3x§+2x%x2].

Yucno packpacok keagpata B 7 LIBETOB:

1
Pp,(ry...;r) = 3 [7‘4+27’+37’2+2r3].

B yacTtHoCcTuW, B ABa 1 Tpu uBeTa:

244+ 4.92 404
#Col(2) = % = 242+2 =6,

3 +2.3+3"  81+6+81  80+8+480

21.
8 8 8

#Col(3)
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anmMeHeHwe nemmbl BépHcailiga gns peweHus komMbuHaTopHbIX 3afa4

3apaya o packpacke kyba

3apayva (packpacka rpaneii kyba B nBa UBETa).
lpaun kyba packpawmsaroT 8 2 n 3 uBera.
CKOJIbKO CYLLIECTBYET Pa3/IMyHO OKPAaLLEHHbIX Kybos?

Pewenve. Hanomunanne: G =0 = (t, f, r), |O| =24,

t — BpaweHue Ha 90° Bokpyr ocm,
npoxoAsiLieil Yepes cepeanHbl ABYX
NPOTNBOMNONOXHbIX FPaHen (D—D, 3 ocm);

f — Bpawenmne Ha 180° Bokpyr ocwu,
npoxoAsiLLieil Yepes cepeanHbl ABYX
NPOTUBONONOXHBIX pEbep (o—o, 6 oceil);

r — BpauieHue Ha 120° Bokpyr ocu, npoxoasileii Yepes fBe
MPOTUBOMNONOXKHbIE BepLMHbI (A—A, 4 ocn).
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anmMeHeHwe nemmbl BépHcailiga gns peweHus komMbuHaTopHbIX 3afa4

3apaya o packpacke kyba: o603HauYeHUA 3n1emMeHTOoB
ObosHaunm yepes F' MHOXeCTBO rpaHeii kyba; |F| = N = 6.
Bbibepem HekoTopyto rpaHb kyba (keagpat) n obosHauum e€ @,
a napannenbHyto eii — @.
MepeHymepyem nocnegosaTenbHo BepwmnHbl rpain @ yncnamu
1, ..., 4, a BepwuHbl rpaHun @ — yncnamm 5, ..., 8 Tak, 4TO
BEpPLUMHA C HOMEPOM i CMEXXHA C BEPLUMHOWA C HOMEPOM
i+4,i=1,2,3,4.
MepecTaHOBKM fasee yKasaHbl 4J1st ClyHasi, KOr4a OCb BPaLLEHUS

(t) npoxoguT uvepes cepeguHbl rpaHeii @ n @,
(f) npoxoanT 4epes cepeamnHbl p€bep (3-7) n (1-5),
(s) npoxoanT uvepes BepuHbl (1) u (7),

a rpaHu obosHayeHsbl:

(1-2-6-5) vepes @, napannensHas eif rpavb — ®,
rpatb (2-3-7-6) — 4epe3 @, napannenbHas eii rpans — ©.
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28 /93

3apaya o packpacke kyba: obo3HauYeHUA BeplwnH 1 rpaHeii

®

BEPXHAA

nesas

®

nepeaHas

@

npasas

g

HWXHAA

@

®

3agHAA

7
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anmMeHeHwe nemmbl BépHcailiga gns peweHus komMbuHaTopHbIX 3afa4

3apaya o packpacke kyba: obo3HauveHus oceii




I B3I,
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anleeHeHVle nemmbl BépHcailiga gns peweHus komMbuHaTopHbIX 3afa4

30/93

3apaya o packpacke kyba: packpacka rpaHeii |F| =N =6
g € O | nepecTaHoBKa Type(g) ‘ w(g) ‘ #
e (@)...(9) (6,0,...) ay 1
tt? | (®)(@)(®@8®) | (2,0,0,1,0,) | 2%x4|3-2=6
t? (D)(®)(®8)(@®) | (2,2,0,...) | ziz} 3
f (02)(®©)(®@®) | (0,3,0,...) @3 6
rr? | (D3®)(@@6) (0,0,2,0,...) | 23 |4-2=38
Bcero 24
1
P(zy, ..., z6) = 21 [2§ + 67724 + 32723 + 623 + 823 ].

#Col(2) = P(2, ...,

#Col(3) = P(3,...,3

.4;|'_‘§|"‘

(20 +12-2° +3.2" 4827

5 [3"+12:37+3-30 4837

— 10,

48.
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anleeHeHvle nemmbl BépHcailiga gns peweHus komMbuHaTopHbIX 3afa4

LUuknoBoii niaekc gencreus rpynnbl oOKTasgpa —
— Ha MHoXecTBO R pébep kyba (|R| = N = 12):

g € O | Type(y) w(g) | #
e (12,0, ...) ri? 1
t,t3 (0,0,0,3,0,0) | 3 |[3-2=6
t2 (0,6,0,...) x5 3
f (2,5,0,...) x5 6
r,r?2 1(0,0,4,0,...) 3 [4-2=38
Bcero 24

Lnknosoii nngekc:

1
P(O&R) = 51 [13%2 + 623 + 325 + 62725 -|-8x§].



R I B BB,
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anleeHeHvle nemmbl BépHcailiga gns peweHus komMbuHaTopHbIX 3afa4

LUuknoBoii niaekc gencreus rpynnbl oOKTasgpa —
— Ha MHoxecTBO V' BepwwuH kyba (|V| =N = 8):

g € O | Type(g) w(g) | # |
e (8,0,...) xf 1
t,t3 (0,0,0,2,0,0) | 22 3-2=6
t2 (0,4,0,...) 5 3
f (0,4,0,...) 5 6
rr? 1(2,0,2,0,...) | 2223 | 4.2=8
Bcero 24

Lnknosoii nngekc:

1
P(O&V) = 51 [w?+6mi+9m§+8m%x§].



KOMB. 1 10r. METOAbl AHAMN3A OAHHbIX. HYactb Il: Teopus nepeuuncnerus Moiia 33/93

anmMeHeHwe nemmbl BépHcailiga gns peweHus komMbuHaTopHbIX 3afa4

3apayva (nepeuyncnenne rpacos).

CKO/IbKO UMEETCS HEOPUEHTUPOBAHHBIX HEMOMeYeHHbIX rpachos (bes
netenb u KPaTHoIx pébep) ¢ Tpems sepmHamn?
Pewenune. T — cTopoHbl TpeyronbHuka, N = 3.
G = S3 — BCe nepecTaHOBKMN CTOPOH,

n=3 = 6.
Go:tT — camogeiicTBue rpynnsl S3

padbbl HEOpMEHTUPOBaAHHbBIE —
r =2 — NOMeTKM «ecTb pebpo/HeT pebpay

Sz = {e, (abe), (ach), ((a)(be)), ((b)(ac)), ((c)(ab)) }
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anmMeHeHwe nemmbl BépHcailiga gns peweHus komMbuHaTopHbIX 3afa4

Mepeuncnexue rpacos...

S3 = {e, {abe); {ach), ((a)(be)), ((B)(ac)), (()(ab)) b=t 1)
\V-’ —_— Y Y

t 2 f tf t2f
g € S3 Type(g) | w(g) | #
e=(a)()(c) | (3,0,0) | a} 1
t, 2 (0,0,1) | 3 2
f,tf, t2f (1,1,0) | zixd | 3
Bcero 6

1
P(Ss) = g [x‘i’ + 23 + 3xiad l.

— LUKJ/IOBOW WHAEKC CaMOLEACTBUS rpynnbl S3, WK, HTO TO Xe,
rpynnbl CAMMETPUN TPeYrobHUKa.

P(2,2,2) = 4.
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I—anMeHeHMe nemmbl BépHcailiga gns peweHus komMbuHaTopHbIX 3afa4

Mepeuncnexue rpacos...
Mepeuncaum 3tn rpadsli:

(e] (e]
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anmMeHeHwe nemmbl BépHcailiga gns peweHus komMbuHaTopHbIX 3afa4

LUunknoeble nigekcel camogeincreus S,, Z,, D, n
aencteus O Ha 3nemeHTbl KyDa
Ji .92 Jn
P(S,) = . L2 L ,
(Sn) Z (191 511) (27255 . . . (nnjy!)

1j1+2j9+...+njn=n
1 n/d <
P(Z,) = - E cp(d):td/ . — dyHKums diinepa,
din
5T1Ty , €CJIN M HEYETHO,

1
P.Dn =-P Zn - e
( ) 9 ( )+ { zll [m2 +x11‘2 } , €CJIn M YeTHO,

1

PO:V) = 7 [2¥ + 925 + 627 + 82323 | (na Bepwmmbi),
1

P(OAE) =51 [x%g + 328 + 823 + 627 + 8xiad + 693?1] (Ha pébpa),
1

P(O&F) =% [x? + 32223 + 62324 + 625 + 8x§] (Ha rpaHm).
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Lﬂpmmenenme Teopembl Molia ans peweHns KoMbuHaTOpHbIX 3apad

Paspenw |

MpumeneHue Teopemsbl lMoiia gna peweHnss KOMONHATOPHBIX
3agad
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anwmeneuwe Teopembl Molia ans peweHns KoMbuHaTOpHbIX 3apad

Teopema lMoiia
K muoxectsy T, |T| = N, rpynne G, |G| =n w geiicteuto
G : T pobasum muoxectso R = {ci,...,¢r}, MeTok («Kpacoky),
«

n coBokynHocTb byHkunii F = RT — npunncsiBanus metok
(packpawumsannii) snementam 7.

G, peicteys Ha T, peiicteyet u va RT — o: RT x G = RT|

Mpuaagum sec anementam R: w(c;) = y;, i = 1,7.

Teopema (Pepdunpa-Moiia; 1927, 1937)
Uunknosoii nugekc gevicteusi rpynnst G Ha RT ects

P(G:RTY =P(G:T, z1, ..., zN)
“ “ wp=y{+..+yf, k=LN
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anwmeneuwe Teopembl Molia ans peweHns KoMbuHaTOpHbIX 3apad

Teopema [Moiia...

CnepctBue
Ecnn Bce Beca Bbibpanbl oguHakossimu (y1 = ...y, = 1), 10
x1=...xn =71 u W(F) — 4ucno knaccos 3kBNBaieHTHOCTN

C(G:R") =C(G:T) = P(G:T,r,...,r).
— nemma bBépncaiiga.

Y7o MOXHO onpesennTb (NOACUMTATL) C MOMOLLBIO:

nemmbl BépHcaiga — obuiee YNCNO HESKBUBANEHTHbIX
pasmeToK (packpacok);

Teopema Pepgcdunga-MNMoita — 4ncno pasmeTok AaHHOro Tuna,
T.e. COAEPXKALLUNX AAHHOE KOJNNYECTBO 3JIEMEHTOB
KOHKPETHOrO LiBEeTA.
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anwmeneuwe Teopembl Molia ans peweHns KoMbuHaTOpHbIX 3apad

A. MNoiia

Avépas Movia (Pélya Gydrgy, 1887-1985)
— BEHrepcKniimMaTemMaTuk.

lMocne okoHvaHusi byaanewTckoro
yHuBepcuTeTa pabotan B

Boicweii Texnnyeckoii wkone B Ltopuxe,

a ¢ 1940 r. — 8 Crandpopackom

- / ‘ yHusepcutete (CLLIA).

BHéc 3ameTHbI BKNag B Teoputo Yncen, oyHKLMOHANbHbIA aHanus,
MaTeMaTuyeckyto cTatuctuky (pacnpegeneune [loiia) n
kombunaTopuky (Teopema Peggpunga—lloiia).

Moita MHOro paboTan CO LUKOABHBLIMU YYNTEASAMU MATEMATUKUA U
BHEC BOAbLION BKAAA B NONYASPU3ALMIO HAYKN.
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anwmeneuwe Teopembl Molia ans peweHns KoMbuHaTOpHbIX 3apad

YcnoxHum 3agayvy ob oxepenbax N =5 r=3

3apaua 06 oxepenvsix (5 bycun 3 yseros).

LiBeta — kpacHbiii, cununii, 3e1énbii. OXXepenbs OZUHAKOBbI, €CN
OAHO MOJyHaETCS U3 APYroro noBOPOTOM U/WJN MEPEBOPOTOM.
CKOJIbKO UMEETCSA OXEPENNIT, UMEIOLLMX POBHO 2 KpacHble BycuHbi?

Pewenne. Beino: G = Ds,
LUKNOBOI UHAeKC P = %0 [ac? + 4z —|—5x1x%],

Bcero oxepennii P(3,...,3) = 39 (tonbko nosopot — 51).
I T N e M N
y T =y+2
w(kpacHblii) = yi,
(p ~ ) _yl {ylzyv €2 :y2+27
w(cnHnii) =y, = =
Y2 =y3 =1,

w(3enéublil) = ys, $5 — 42
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Lﬂpmmenenwe Teopembl Molia ans peweHns KoMbuHaTOpHbIX 3apad

3apaya ob oxepenbsix: 5 6ycuH 3 UBETOB...
1 5 2
P(zy, ..., z5) = 10 [2:1 + dxs + 5131:1,‘2]

5
vy 2, k=175 Ply) = ) uy', |ug =7
i=1

1
P(y) = 0 [uo+u1y+uzy2+...+u5y5] =

= L+ 2 47 +2) 45y + 2P + 2] =
= 1—10[...+C§23y2+...+5(y+2)(y4+4y2+4)} =
= %[...+(10-8—|—5-2-4)y2+...].
_ 80+40 _

12.

2= ")
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Lﬂpwmenenwe Teopembl Molia ans peweHns KoMbuHaTOpHbIX 3apad

3apaya o packpacke kyba

Bepiunter kyba nomedaroT KpacHbIMN U CUHUM LBETAMU.
Ckonbko cywjectsyet

1) pasHonomeyerHbix kybos (#Col(3));
2) kybos, y KoTopbix nonoBnHa BeplmnHbl kpackeie (#Col(4,4));
3) kybos, y KoTopbix He bonee 2 KpacHbIX BepLUNH?

Pewenne. Lluknosoii nngekc pelicteuss O Ha BeplunHbl Kyba

PO:V;z,...28) = :r1+6:174—|—9:1:2—|—8x1x3]

1
21l
224+6-22+9-2+8-4-4

3.23 B
_ 3243+18+16 69

= — = 23.
3 3

1) #Col(2) = P’$1:~--:$8:2 =
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LI'IpmM&HeHwe Teopembl Molia ans peweHns KoMbuHaTOpHbIX 3apad

3apaqa o packpacke kyba... (5|2} + 627 + 923 + 8z1a3 ] )
i

2) w(kpacubiit) =y, w(cunnit) =1, zp =y + 1, k =1,8;
1
#Col(4,4) = 4[(y—|—1) +9- (PP + D) +6- (vt +1)%+

+8- (y+ D+ 1] =

1
24[ A28+ Ciyt 9 Ay eyt L)+
4621 +8( A2+ )28 ) ]
168
Uy = [70+9 6+6-2+8-2-2] = — - =7

3) #Col(< 2,%) = up+ uyp + ug, up =uy = 1.

Uy = 24[ A28y (Y ) A8 P )] =

28+36+8 72

. g} = frd .
o =5, =3  #C0l(<2%) =1+143 =5
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Lﬂpmmenenwe Teopembl Molia ans peweHns KoMbuHaTOpHbIX 3apad

3apayva o yucne monekyn

Paccmotpum monekynsi 4-anentHoro yrnepoga C:

X CHj;
X C X Cl C CH3
X Cl

rae Ha Ha mecte X moryT Haxogutcs CHgs (metun), CoHs (a7un),
H (Bogopos) nan Cl (xnop). Hanpumep — auxnopbytaH.
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Lﬂpmmenenwe Teopembl Molia ans peweHns KoMbuHaTOpHbIX 3apad

3apayva o yucne monekyn...
(npogonkenne)
Haiitu
1) obuwee yucno M Bcex monekyn;

2) uucno monekyn ¢ H = 0, 1, 2, 3, 4 atomamu Bogoposa.
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anwmeneuwe Teopembl Molia ans peweHns KoMbuHaTOpHbIX 3apad

3apayva o yucne monekyn...

Pewenune. Kakas rpynna geiicTByeT n Ha KakOM MHOXeCTBe?
_ 3 f2 _
T_<taf>7t _f = ¢, rag

¢
A O
<, e T

t — BpaweHue Ha 120° Bokpyr ocw,
NPpoOXoAsiLLie Yepes BepLUNHY

n ueHTp TeTpasgpa (A—A);

f — Bpawgenue Ha 180° Bokpyr ocwu,
npoxogsiieli Yepes LeHTpbl ABYX
npoTusononoxHsix pébep (C—0).
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anwmeneuwe Teopembl Molia ans peweHns KoMbuHaTOpHbIX 3apad

3agaya o yncne monekysn... (rpynna BpaweHus TeTpasgpa)
Unknoeoii nupexkc pelicteusi rpynnsl 1 Ha BEpLUWHBI TETpasgpa —

A
—

9T | Type(g) [wlg) | # |

O e (4,0,0,0) | =f 1
t,t2 1 (1,0,1,0) | mya3 [ 4-2=28

f (0,2,0,0) | a3 3
PT:V) = i[l’% + 87173 + 323 |

a 12

— UMKIOBOI NHAEKC AEHCTBUS FPynMbl BPaLLEHUS
O A TeTpasgpa Ha ero BeplnHbl (= rpatn).
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3agaya o yncne monekys... (rpynna BpaweHus TeTpasgpa)...
1) Monyuyero

1
P(x1, ..., 14) = T [1“11 + 8x173 +3x%] .
Bcero monekyn (4 pagukana, 1 =...=x4 =4) —

4t 48-4-443-47  64432+12

M:P(azl,...,x4) 3.4 3

12
_ 96':: _ 3944 — 36

2) Becaryr=H,ypp=ys=ya=1
Moacranoska 8 P: x, = HF +3, k=1,4.
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anwmeneuwe Teopembl Molia ans peweHns KoMbuHaTOpHbIX 3apad

3agaya o yncne monekys... (rpynna BpaweHus TeTpasgpa)...
P(.CCl, X9, xg) = %[w%+8x1x3+3x§].
Mposogum nogcrakosky —  — HF +3, k = 1, 2, 3.
1
P(H) = — [(H+3)4~|—8(H+3) (H3+3)+3(H2+3)2] _
1
= E[(H‘*+4-H3-3+6~H?-9+4-H-27+81)+
+8 (H' +3H? + 3H+9) + 3 (H' + 6H* +9) | =
=1-H'+3 H*+6-H*+11-H+15.

NToro umeerca mMosiekyn ¢ 4nCAOM aTOMa BOAOPOAA:
c 4ma— 1lwt,c 3-Mm9 — 3w, ¢ 2-mMma — 6 WrT,,
c 1-m — 11 wr., 6e3 aTomos Bogopoaa — 15 wr.,
Bcero— 1+3+6+ 11+ 15 = 36.
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|—33Aa'-w| C peweHusIMU

Paspenw |

3agauu ¢ peweHusamm
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LBaAaHM C peweHusIMU

3apava TM-0-1 1

Harignte nopspok ctabunnzatopos npousBOILHOM
(a) Beprunnbi, (6) pebpa, (B) rpaun
Kyba npwn gevicteum rpynnsi oktasgpa O Ha COOTBETCTBYHOLUUE

2/1EMEHTHI.
Kakune nepectaHoBku B HUX cogepxatcs?

Pewenue.
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L3a,qa~|vl C peweHusIMU

3apaya TM-0-1 1l

(a)

Mycte O peiicTeyer Ha BepwmHbl Kyba 1 v — HekoTopas
BepLUMHa.

Torga Stab (v) = {e,s,52} < O — rpynna BpaeHnii Ha
120° (B BbIBpaHHOM HanpaBaeHWUM) BOKPYr guaroHanu kyba,
npoxoasiueil Yepes aaHHyto BepuHy, Stab (v) = Zs.

Mycte O peiicTteyet Ha pébpa kyba u 7 — HekoTOpoe pebpo.
Torpa Stab (r) = {e, f} < O — rpynna Bpawgennii Ha 180°
BOKPYI OCU, Npoxogsieil yepes cepenunHbl pébep (paHHOro un
eMy MpOTUBOMOJIOXKHOIO) Kyba, Stab (1) = Zs.

Mycte O peiicTeyer Ha rpaHn kyba u f — HekoTopas rpab.
Torga Stab(f) = {e,t,t%,t3} < O — rpynna spaweHnii Ha
90° (B BLIOPAaHHOM HanpaBAEHUM) BOKPYT BOKPYr OCH,
NPOXOAsALLEll Yepes CepeAnHbl rpaHeli (faHHONW 1 eil
npoTneononoXHoi) kyba, Stab (f) = Zj.
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L3aga~m C peweHusIMU

3apayva TM-0-2
Haritu unknosoii nnaekc ansa caegyrowmum obpazom

OnpeaenEHHOro CaMoaeicTBnsa YeTBepHO rpynnsi KneiiHa
Vy = {e, a,b,ab|a®=b>= (ab)? =% =, ab:ba}:

1) .eabab ab
'eabab aeabb’

b a b ab b a b ab
ab e a )’ a ab b a e )’

e a b ab e a b ab

a b ab )’ a e b ab

a b ab a b ab
b < a ab b )’ ab: < e ab b )
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LBEAaHM C peweHusIMU

3apayva TM-0-2...
Pewenne. Bespge rpynna Knelina Vj peiicTByeT Ha cBOM >ke

SNIEMEHTHI.

. g fype(g) w4(g) 1

) Z, b, ab 26:8:8:8; i% PV4=Z[37‘11+337§]
g Type(g) w4(g)

2 27b %: (i: gzgi i%xz Py, = %[3}%4—23}%3}24—3:2]
ab | (0,1,0,0) | x

MNepBasi rpynna nepecTaHOBOK €CTb HOpMafbHas nogrpynna Sy, a
BTOPas — HET.
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3apayva TM-0-3

Haiitn ynknoBoii nHAEKC TPaH3UTUBHOIO CaMOZeNCTBUS rPynnbl Zg.

Pewenne. Obo3Haumm nocnesoBaTeNbHO BEPLUMHBI NPABUALHOMO

wectuyronshuka byksamn A, ..., F, Zg = (t), t — nosopoT Ha 60°.

g€ Zs Type(g)
e=(A)...(F) (6,0,0,0,0,0)
g = (ABCDEF) (0,0,0,0,0,1)
2= (ACE)(BDF) (0,0,2,0,0,0)
¢* = (AD)(BE)(CF) | (0,3,0,0,0,0)
g* = (AEC)(BFD) (0,0,2,0,0,0)
g° = (AFEDCB) (0,0,0,0,0,1)

1 6 3 2

Py, = 5 [a:1+x2+2x3+2x6] =

D(6) =

{

]‘7 27 3’ 6 }7 @(1) =
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L3aga~m C peweHusIMU

3apayva TM-0-5

Halitn ynknosoii nngexc gefictens rpynibi CUMMETPAN
npaBuabLHOrO N -yronbHuka (rpynnsi gusgpa) D, Ha ero BepLunHbl
(cTopoHsi).
Pewetve. |D,|=2n, n > 2.
1. Mpu neyéthbix n: Dy, = (t, f), roe
t — BpaweHune Ha 360°/n BOKpYr ueHTpa KBagpaTa,
(t) = Zn;
7 — CUMMETPUS OTHOCUTENbHO NPSIMOIA, npoxoasieli Yyepes
BEPLUNHY 1 LEHTP MHOroyrobHuka, (r) = Z,, n oceii.

1 n n—
P(D,) = 5 Z o(d)z, /4y mclxg /2
din
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L3aga~m C peweHusIMU

3apayva TM-0-5...
2. Npwn YétHbix n: D, = (t, f, s), roe
t — TO Xe;
f — CMMMETpUA OTHOCUTENLHOE NPSIMOIA, NPOXOASLLER Yepe3

CepeAmnHbl NPOTUBONONOXKHBIX CTOPOH, (f) = Zs, m/2 ocei;
S — CUMMETPUS OTHOCUTENLHOE NPsAMOl, Npoxoasiel Yepes

NPOTUBOMNONOXHbIE BEPLMH, (S) = Z5, n/2 ocei.

1 n/d n n
P(Dy) = 5= | Y ey + Sy + Sadal*!
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L3aga~m C peweHusIMU

59 /93

3apayva TM-1-1

Ha cTeknsiHHbIX NAaCcTUHAX PUCYIOT OBUHAKOBBIE NPSMOYrONbHUKY (He
KBaZpaThl) W pacKpaLLMBalOT UX CTOPOHbI B T L{BETOB.
CKOIbKO MOXXHO HapUCOBaTb TaKUX PA3JTNYHBIX MPSIMOYTrONbHUKOB?

Koukpetro, npu v =27

Pewenve. Hailigém unknosoii nHaekc R : .S peiictBus rpynnsl R
CaMOCOBMELLEHWNIA NPSIMOYTOJIbHIKA B I'ngCTpaHCTBe Ha ero CTOPOHbI,
lpynna R = (¢, f) nopoxpgaercs obpasytowmmn: ¢ — BpaLueHue
BOKPYr ueHTpa cummetpuu Ha 180°, f — oTpakeHue BOKpyr ocwu,
npoxoAsiliell Yepes CepeAnHbl MPOTUBOMONOXKHbBIX CTOPOH, 2 OCHU.

P(R: S; x1, x2, x3, T4)
«

geR | Type(g) |wlg) | #
e (4,0,0,0 o7 |1
t (0,2,0,0 3 |1
f (2,1,0,0) | 2229 | 2

,4;‘)_; ~ ~— ~—

(2] + 23 + 22332 .
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LBHAaHM C peweHusIMU

3apava TN-1-1...

1
PR:S;r,...r) = —[7“4-|-7'2+27'3].
o 4

Yucno 2-uBeTHbIX NPSAMOYrofibHUKOB —

16+4+16 36
#Col(2):P(R:S;2,...,2):L:—:4+1+4=9:
o

4 4
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L3aga~m C peweHusIMU

3apayva TM-1-2

Ha creknsinHbix nnacTuHax pucyroT OAMHAKOBbIE MPSIMOYrONbHUKN

(He KBagpaThl) M PacKPaLMBAKOT X BEPLIMHBI B 3 LBETA.

CKOJIbKO MOXKHO HapUCOBATb TaKMX Pa3JINYHbIX MPSIMOYrOIbHUKOB?

Pewenve. Haiigém unknosoi uiaekc P(R : V) peiictBus rpynnbi
«

R camocoBMelleHnii NpsiMOYronbHNKa B NPOCTPAHCTBE HA €ro

BEPLUNHbBI.
gER| Type(g) |wlg) | #
e (4,0,0,0) | 2f 1
t (0,2,0,0) | 23 |1
f (0,2,0,0) | 23 | 2
1

P(R:V; 1, 29, 23, 74) = — 2] + 323
a 4
l'IVlCﬂO rlpﬂMOer.anVIKOB:

1427 1
#Col(3) = P(R:V;33,...,3) = % _ % _ o7
(6%
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L3a,qa~|vl C peweHusIMU

3apava TN-1-3 1

KBagpatHas cTeknsiHHas NAacTUHA pasgeneHa Ha 9 pasHbix
KBaJpaTOB, KOTOPbLIE PACKPALLUNBAKOTCS B OUH U3 T LUBETOB.
CKONIbKO CyLLIECTBYET pa3HOOKPALLEHHBIX NAaCTUH?
KonkpetHo, npu r =27

Pewenne. Tpynna Dy = (t, f,s), t* = f2 =52 =,
felicTByeT Ha 9 3NEMEHTOB CTEKISHHONW NAacTUKM.

Dy =8

t — BpaweHue Ha 90° BOKpyr UeHTpa KBagpaTa;
f — cMMMeTpUs OTHOCUTENBHOE NPSIMOIA, NPOXOAsLLER Hepes

cepeguHbl NPOTUBONONOXKHBIX CTOPOH;
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L3a,qa~|vl C peweHusIMU

63 /93

3apava TN-1-3 1l

§ — CMMMETPUA OTHOCUTENbHOE NPSAMOLi, NPOXOAsLLEA Yepe3

NMPOTUBOMNOJIOXKHbBIE BEPLUUH.

T — MHOXeCTBO KBafpaToB, cocTasistowmx naactuny, 1| = 9.
Onpegensiem unknosoii uugekc aeiictens Dy nva T.

g € Dy | nepectaHoeka Type(g) ‘ w(g) ‘ #
e (1)...(9) (9,0,...) ) |1
t,t3 (5)(1397)(2684) (1,0,0,2,...) | zy23 | 2
t? (5)(19)(37)(28)(79) 4,0,...) |zxy | 1
s, fyoo | (2)(5)(8)(13)(48)(79) 3,0,...) |x323 | 4

8

Unknoeoii nupexkc: P =

#Col(2) =

0| =

2942.234+2°44.23.23

[m? + 2301@21 + :le% + 4xi{’x‘3 ]

23

= 64+2+4+32 = 102.
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L3a,qa~|vl C peweHusIMU

3apaya TIM-1-4 (o komnoctepe) |

Komnocrepom Ha30BEM kBagpaTHyto Tabauuy 4 X 4, 8 KoTOpoli
Kaxkzasi Knetka MoXeT bbiTo inbo nycroii, anbo conepxats B
LeHTPE CUMBOJ ®.

CKOJIbKO CyLLIECTBYET Pa3/InyHbIX KOMIOCTEPOB, EC/IN HE PA3/INYATh
T€, KOTOPLIE MOTYT bbITb MOMAYYEHbI OAUH U3 APYroro
CaMOCOBMELLEHNSIMUN B NPOCTPaHCTBE!

Peluexne.

Haiigém unkioBoi nHpekc peicteus rpynnbl gusgpa Dy Ha 16
KJIETOK KOMNOCTEpa.

Dy = (t,f,s), tt=f2=35%=¢, |Dy| =38,
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LBEAaHM C peweHusIMU

3apaya TIM-1-4 (o komnoctepe) Il

11213
6|7
10(11]12
13]14|15|16
‘ g€ Dy ‘ nepecTaHoBKa ‘ Type(g) ‘ w(g) ‘ +# ‘
e (1)...(16) (16,0,...) x| 1
t,t3 | (1,4,16,13)...(6,7,11,10) | (0,0,0,4,...) | 27 | 2
t? (1,16)...(6,11) (0,8,0...) 3 |1
f (1,4)...(10,11) (0,8,0,...) | a§ |2
s (1)...(16)(2,5)...(12,15) | (4,6,0,...) | xfa§ | 2
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L3a,qa~|vl C peweHusIMU

3apaya TI-1-4 (o komnoctepe) I

Unknoeoii nHaekc pelictena rpynnbl Dy Ha 3NeMEHTHI KOMMNOCTEpa
ecTb

P([El,...,l’4) = +2$4+3$2+2$1.’I]2]

3 @
HaJ'II/I‘-II/Ie/OTcyTCTBVIe B KJE€TKE CMMBOJ1a ® ONWNCBLIBAETCA NX
0TODpaXKeHNeM B ABYX3/IEMEHTHOE MHOXECTBO (packpacke B ABa
ygeta), noatomy 4ncno C' pasinyHbIX KOMMNOCTEPOB ECTb
216_’_25_’_3.28_’_211
= 8192 +4+43-32+ 256 = 8196 + 96 + 256 = 8548.

K aHanorndHoii 3agaye ceognTca 3agada o yncne dpoTtowabnoHos
PUCYHKOB COELUHEHNIA L7151 UHTErPAIbHBIX CXEM.
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LBEAaHM C peweHusIMU

3apayva TM-1-5

Haritu qucno pasnnqHeix BapnaHToB packpacku rpamedi kyba 8 2 u
3 uBera.

Pewetrne. Llnknoeoii nHaekc:

1
P(O&F) = 5 x?+6x%w4+3z%x§+6_x§+8x§].

0 20412.2343.2+2° 84124644
B 3.23 B 3 B

#Col(2) 10.

36 4+12.-334+.354+8-32 3-(814+36+27+8
LCo0l(3) = + +-3° + _ 3-(81+436+27+8)
3-8 8
3-(80+64+38
= ( z +):3.(10+8+1)=3-19=57.
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L3aga~m C peweHusIMU

68 /93

3apayva TIM-1-6

Onpesenntb YNCA0 PasNyYHbIX PACKPACOK BCEX FPaHel
npasunsHoii 4-yronsHoii nupamugsi [1 8 3 yseta.

Pewenune. 3anymepyem nocnegosatensHo 6okosslie rpatn [l

yucnamu 1, ... 4, a ocHoBaHue — 5.
G = Z; = (t), t — spawenne Ha 90°.
g€ Zy Type(g) w(g) | #
e=(1)(2)3)4)(5) | (5,0,0,0,0) | 2 1
t,t3 = (1234)(5) (1,0,0,1,0) | z1mq4 | 2
2 = (12)(34)(5) (1,2,0,0,0) | 123 | 1
I
P(z1, ..., x5) = 1 [2] + 22124 + 7123 ],
34+2.3243%  9.-(271+2+3) 9-32
PG, 3= 23S 9-2T+243)

4 4

4

=72
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L3a,qa~|vl C peweHusIMU

3apayva TN-1-7

Havitn 4ncno packpacok Bcex rpaueii yced4EHHOM npaBuibHOM
4-yronbHoli nupamugel B 3 LBeETa.

Pewenve. TMponymepyem rpatu I: 6okoeble — ¢ 1 no 4 no
4acoBoli cTpenke, ocHoBaHust — 5 u 6. ['pynna, pelicTeyrowas Ha
M— Z, = (t), t — nosopot Ha 90° no 4acoBsoii cTpenke.

g € Z4 | nepectaroeka | Type(g) ‘ w(g) ‘ #
e (1)...(6) (6,0,...) 28 1
t, 13 (1234)(5)(6) | (2,0,0,1,0,0) | 22z4 | 2
2 (12)(34)(5)(6) | (2,2,0,...) afrs | 1
Uvknosoii unpgekc P = % [28 + 2ztxy + 2123 ].
304232 34 3(27+2+3
#Col(3) = > - * 3 Z =3) _ 978 = 216,

69 /93
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LBEAaHM C peweHusIMU

3apava TIM-1-8

Haiitu yucno pasanyHbix BapuaHTOB PaCKPacKu rpaHeii TeTpassapa
B 2 u 3 ugera.

Pewenne. Llnknooli uHaekc:

1
P(T: Fay,...,24) = o [2] + 8z123 + 323 ].

o2t 411-22 4411

3.2 3 5

#Col(2)

34 +11-32  27+33 60
#Col(3) W I : 5
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71/93
L3a,qa~w| C pewieHnaAMN

3apava TM-1-9 |

Haritu 4ncno paznndnbix BapnaHToB packpacku pébep TeTpasapa B
2 n 3 uysera.

Pewenne. Tpynna T = (t, f), 12 = f2 = ¢,

T| =12, rge

t — BpaweHue Ha 120° Bokpyr ocuw, npoxogsieli Yepes
BEPLUMHY W LUEHTP cumMeTpum, 4 ocu;

f — Bpawenune Ha 180° Bokpyr ocu, NnpoxopsiLeii Yepes
cepefnHbl NPOTUBONONOXHLIX pébep, 3 ocu.

ObosHaunm yepes E mHoxecTBO pebep TeTpasgpa — |E| =6 —n
obosHauum ux yucppamn ot 1 go 6, cuwutas, uto pébpa 1, 2 u 3
WHULUAOEHTHBI OAHON BEpLUMHE, a OCb BpalLEHWs, 3a4aBaEMOro
afeMeHTOM f, npoxoguT Yepes cepeanHsl pébep 1 u 6.

Haliném unknoBsol nHaekc.
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LBEAaHM c pewieHUsIMU

3apava TM-1-9 Il

geT Type(g) w(g) | #
e=(1)...(6) (6,0,...) 2% |1
t, 12 = (123)(456) | (0,0,2,0,...) | 2% | 8
f=1)(23)(45)(6) | (2,2,0,...) |afaj| 3

12

1
P(T&E,:I:l,...,xﬁ) =1 [a:1+8x3+3a:1:z2]

26 4 8.2243.94 1549412
4Col(2) = + + +9+

= = 4 =12
3.2 3 5+3+ )

364+8-32+3-31  3-(81+8+27)
#Col(3) = W = 1 =
2
3 (SOZH 8 =3-(204+2+7) =3-29 = 87.
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LBEAaHM C peweHusIMU

3apayva TM-1-10
Haritu 4ucno pasnndnbix BapnaHTos packpacku pébep kyba B 2
ysera.

Pewenrne. Llnknoeoii nHaekc:

P(O R) = 12 4+ 623 + 325 + 6223 + 8a:§]

71 91

224+6-2°+3-2947-27
#Col(2) = 35
2-(24+3+1247-8)  2-(256+43+12456)
3 - 3 B
2 (252 + 3+ 12 + 60)

= ; = 2.(84+1144+20) = 2109 = 218.
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LBEAaHM C peweHusIMU

3apayva TM-1-11
Haiitn 4ucno pasnnynHbix BapuaHTOB packpacku BepLunH Kyba B 2
n 3 ysera.

Pewetune. Unknoeoii nHgekc:

1
P(O;V) =5 [x% + 623 + 973 —1—833%33%]

_2846-22+49-20427  3243+18+16

#Col(2) 393 3
:30+3218+18=10+1+12zz3.
3¥4+6-3249-3148.32  9.(35t+24274+24
LCol(3) = + —;8 + _ (+8+ +24)

- _9'8296 =9.37 = 333.
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LBaAaHM C peweHusIMU

75/ 93

3apayva TMN-2-1

CKONIbKUMU reOMETPUYECKN PA3NYHbIMU Criocobamm Tpy abcontoTHO

OAUHAKOBbLIE MyXU MOTYT YCECTbCS B BEPLUMHAX MPaBUTbHOIO
CeMUYrosibHNKa, HAPUCOBAHHOIO Ha ancTe bymarmn?

Pewenune. MHoxecTBo T — BepLUMHbI CEMUYTOJbHUKA, HA KOTOPbIE

AelicTeyeT rpynna Z7 = (t), t’ =e.

g€ Zr Type(g) w(g) ‘ KON-BO
e (7,0,...) z] 1
tt2, ., 181 (0,...,0,1) | =z 6
Bcero 7
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L3aga~m C peweHusIMU

3apayva TM-2-1...
Liuknoeoii ungekc camogeinctens Zr:

1 1
Pz (x1,...,x7) = = [2] +627] = ?Zgo(d)mzl/d.
7

Yucno pasnanyHbix packpacok B 2 useTa (Myxa ecTb/HeT),
npy yCIOBUM OKPACKU POBHO 3 BEpLUMH U3 7 ecTb ko3phnuneHT
u3 npu y> nocne noacTaHoBkn x1 — Yy + 1, 27—y’ +1 B Py

Ply) = 2 [+ 1) +6(y+1)] =

7! S -
2

[+ CH°+ ...

T 7304l =5

wl o~ =

u3
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L3aga~m C peweHusIMU

3apayva TM-2-2

Gokosbie rpann npasunbHoii 6-yronsHol nupamugbl
OKPALLUNBAIOTCS B KPACHbIA, CUHWIT 1 3€1EHbIN LBETa.
Onpegennts

(a) uymcno pazaumydbix 2- n 3-YBETHBIX NUPaAMUZ;
(6) wucno nupamug c ofHONM KPacHOM rpaHbio;

(B) 4ucsno nupammg, y KOTOPbIX HE MEHEE TPEX KPACHbIX rPaHEIi.

Pewenue. vmeem TpaHsuTueHOE camopeiicTene Zg.

(a) Obuwee 4ncno nupamug,.

P(Zg) = ZSO 2! =

d\G

[:1:?—1—:1:%—1—23:34—2.%6].

D=
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LBHAaHM C peweHusIMU

3apayva TM-2-2...

1
P(Ze) = & (29 + 23 + 223 + 226 | .

264 93492.2249.2 2-(164+2+2+1
#Col(2) = + +23 + = ( +3+ +)=14.

_3043%542.3242.3  243+9+4+6+2
B 2-3 B 2 -

9242 1+ 1 9
_ +g+6+ — 1214+ 54+3+1 = 130.

#Col(3)
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L3aga~m C peweHusIMU

3apayva TM-2-2...
(6, B8) Yucno nupamug ¢ 1 n 3 < KpacHbIMU FpaHsiMU.

Monaraem y;3 =y, y2 = y3 = 1 (cnegmm TOAbKO 3a KPacHbIMU
rpaHamu), 1 =y +2, 190 =y> +2, 13 =13 + 2.

P) = S [ +25+ (2 + 2% +20° +2) +20° +2)] =

6
1
G [UO+u1y+U2y2+---+“6yG] -
- %[( 0427420 +4) +6-2%+ (16-15+2-3-2%) 5 +...] .

up = 84/6 = 14, wuy = 2° = 32, wy = (240424)/6 = 44.

Yucno nupamug c:

(6) omHoii KpacHoli rpaHblo — u1 = 32,

(8) He meHee, yeM 3 KpacCHbIMM TpaHAMU —

#C0l(3) — (ug+u1 +up) = 130 — (14 + 32+ 44) = 130 — 90 = 40.



KOMB. 1 10r. METOAbl AHAMN3A OAHHbIX. HYactb Il: Teopus nepeuuncnerus Moiia 80/93

L3a,qa~|vl C peweHusIMU

3apayva TM-2-3

UmeroTca nnockue bycuHbl, OKpaLLeHHbIE C OBHOUN CTOPOHLI B
KpacHbIi, CUHNI 1 3enEHbIN 4BETA. VI3 HUuX COCTaBAAIOT OXepesibs,
copepxkalyme no 8 B paBHOOTCTOSILUMX TOYKAX OKPY>KHOCTY.
Onpegennts

a) YUCTIO Pa3NNYHBIX 3-LiBETHBIX OXEPENUii;
6) uymcao oxepennii, y KOTOPbIX HE MEHee TPEX KPacHbix bycuH?

Pewerne. 3peck Be3ge — TpaH3UTUBHOE CaMOAEiCTBUE
LUWKJNYECKOA rpynnbl Zg.

D(S) = {1’ 2,4, 8}7 (p(l) = @(2) =1, @(4) =2, @(8) =4,

1 1
P(Zs) = gZ@(d)xf/d -y [x§+x%+2xi+4x8}.
d|8
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L3aga~m C peweHusIMU

3apayva TM-2-3... |
a) Obuyee 4uCno oxXepennii:
35+3'4+2-94+4-3 6561 +81+18+12 _
8 8 B

6560 + 80 + 32
= % = 820+ 10 +4 = 834.

#Col(3) =

6) Moacuutaem yncno X oxkepenuii, B KOTOPbIX HUCNO KPACHbBIX
bycut He bonee 3 (T.e. 0, 1 n 2) n BbI4TEM NOAYYEHHOE
Konun4ecTso u3 834.

Monaraem y1 =y, y2 = y3 = 1 (cneanm Toabko 3a bycuHamn
KPaCHOro LBeTa).

Haligém koadbcpmumenTsl ug, Ui, Uo NpU Yo, Y1, Y2 B
npou3BoAsiLeM MHorodneHe W npu noactaHoBke
r=vyF+2 k=1,...,8



KOMB. 1 10r. METOAbl AHAMN3A OAHHbIX. HYactb Il: Teopus nepeuuncnerus Moiia 82/93

LBEAaHM C peweHusIMU

3apava TN-2-3... 1l

1
P(Z) = < [2% + 25 + 227 + 4as |
1

W = §[(y+2)8+(y2+2)4+2(y4+2)2+4(y8+2)] =

= u0+u1y+uzy2+...+u8y8 =

1
= ?[(28+24+2-22+8)+8-27y+(082-26+4-23)y2~|—...].

up = 2°+2+1+1 = 36, up = 128,
uy = 28-8+4 = 2244+ 4 = 228,

OTcroma
#Col(3 <) = 834 — (36 + 128 +228) = 834 — 392 = 442.
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L3aga~m C peweHusIMU

83/93

3apava TN-2-4 1

Ipann kyba packpalumsaroT B ABa UBETA — KPACHbIA M CUHUI.
Ckonbko cyijectByeT Kybos

1) pasnnyHo okpaiueHHbIx?
2) y KoTopbix He meHee 4 rpaHeii kpacHbie (#Col(> 4))?

Pewenne. Llnknooli uHaekc:

1
P(O(;F) =33 [x? + 63y + 32323 + 623 + 8@%] .
6 .93 04 5 3
1) #001(2) — 2°412 23.;332 +2 — 2 +123+6+4 — %70 = 10.

2) Monaraem w(l) = y, w(2) = 1, o = y* + 1, k=1,6.
1
W= [(y+ 1% +6(y+ 1) (y* +1) +3(y + 1)*(y* + 1)*+
+6(y* +1)° +8(y* +1)].
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LBEAaHM C peweHusIMU

3apava TM-2-4 1l

#Col(>4) = ug + us + ug — 4ncno kybos ¢ 4, 5 un 6
KpacHbIMU rpaHsammn cooTeeTcTBeHHo. OQueBngHo us = ug = 1.

Packpbigast W, Haxogum:

1
W = ﬂ[...+C§y4+...+6(y2+2y+1)(£+1)+

+3(y° + 2y + 1) (y* + 207 + 1)+
+6(y° + 3y + 32 + 1) +8(y° + 247 + 1) ].

15+6+9+18 5+24+3+6 16
OTkyna uyq = 5.3 = 3 = 3 = 2,

Nroro #Col(>4) = 1+1+2 = 4.
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3apava TM-2-5 |

Llnsa packpacku CTOpOH KBagpaTa Ha CTEKISTHHOM MIAaCTUHKE
ncnonb3yroT 3 UBeTa — KPACHbLIA, CUHWUIT N 3ENEHbII.
CKOJIEKO MOXCHO MOAYYUTD

1) pasHopackpalueHHbIx KBagpaTos?
2) kBagpatos ¢ 1 kpacHbim pebpom u He bonee 2 cutux?

Pewenne. Llnknosoii nxaekc:

1
P(Dy) = 3 [m% + 224 + 323 + 213%:1?2]

1)

1 81+ 6+ 27+ 54
#Col(3) = §[34+2‘3+3‘32+2'32‘3] _ o ; ot
1 1
_ 168 _ s7+81

8 8
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3apayva TM-2-5 Il
2) Mpu packpacke B 3 useta: ) = yt + 95 + 95, k=1,4.
Cneanm Tonbko 3a KpacHbiM (y1) u cuHuMm (y2) LBETaMM:
T = y’f + ylg +1, k=1,4. Haxogum w19 + w11 + u1o.

W = %[(yl ++ D)) 20+ + 1)+
F3Wi+ B+ D)2+ e+ 1) Wi+ + D=

HaC WHTEPECYIOT TONLKO HieHbl ¢ Y1 (kpacHoe pebpo — ogHo)

1
=3 [y 4433 (ya+1) +62 (yo+1)2+4y1 (yo + 1)3+ (y2+1)+. .

2l A 2n (e + D)+ (e + D) (Wi +ys +1)] =

_ é[...+4y1<y2+1>3+4y1<y2+1><y%+1>>] =

[ 44y (y5+3y3 + 3yz + 1) +4yi (5 +y2 + v5 + 1) ][]

col
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LBHAaHM C peweHusIMU

3apayva TM-2-5 Il

HaC WHTEPECYIOT TONbKO YneHbl ¢ ¥9, y3 u y3 npu y1 (cumHmx
pébep — 0, 1, 2)

1 4-10
Elgl4-7+4:3] = —— = 5.
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L3aga~m C peweHusIMU

3apayva TIM-2-6

lMpucoennHsas k cBObOZHbIM CBA3SM yrieposa 6eH301bHOro Ko/bLa
atomsr Bogopoga H nan metun CHgs, MOXHO nonyunTs MOEKYbI
pasHbix BeLeCTB (kcunon, beHson u gp.).

1) CKoNIbKO XUMUHECKU PAa3HBIX MOJIEKYST MOXHO MOJyYUTh

Takum nyTém?
2) Ckosbko U3 Hux Monekyn ¢ npucoeguHéuuoimm 0, ... 6

atomamu Bogopoza’
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L3a,qa~|vl C peweHusIMU

3apayva TM-2-6... |

Pewenue. Camogeiicteue rpynnel gusagpa Dsg.
1) Umeem Dg = (t, f, s), t*=f2=s>=¢, |Dg| =12 —
rpynna gusapa nopsigka 6, rae

t — BpaweHue Ha 60° BOKpYr UeHTpa KBaapara;

f — cummeTpusi OTHOCMTENBHOE MPSIMOI, NPOXOAsILER Yepes

cepeauHbl MPOTUBOMONOXKHbIX CTOPOH (3 ocn);
§ — CMMMETPUA OTHOCUTENbHOE NPSAMOLi, NPOXOAsALLENA Yepe3

MPOTNBOMNONOXHbIE BepwmH (3 ocn).

MpoHymepyem nocneaoBaTesibHO BEPLUNHbBI NMPaBUIBHOIO
6-yronsHuka 1, ..., 6.

[NepecTaHOBKM HMXKE yKa3aHbl gast CAyyas, Korga ock f npoxogut
4epes cepenuHbl cTopoH (2-3) u (5-6), a ocb s — 4Yepes BepLUMHBI
1n 4
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3apayva TM-2-6...

g € Dg | nepectanoeka | Type(g) ‘ w(g) ‘ #
e (1)...(6) (6,0,...0) | af [1
t,t° (123456) (0,...,0,1) i | 2
2,4 (135)(246) (0,0,2,...0) | 2% | 2
£ | (142536 | (0,3,0,...0) | «f | 1
f (14)(23)(56) | (0,3,0,...0) | 23 | 3
s (1)(4)(26)(35) | (2,2,0,...) |xfz3 | 3

12

1
Linknosoii nngekc: P(Dg) = 2 [:p? + 2x6 + 223 4 45 + 31‘%1‘3]

Bcero monekyn — noactaHoBka r; =

CHs):

64+4+8+32+3-16

M =

C16+1+2+8+12

3-4

3

26 =2 (H wn metun

39

== =13

3
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L3aga~m C peweHusIMU

3apayva TM-2-6... 1l

2) Yncno monekyn ¢ 0, ..., 6 aTomamu Bogopoga — obosHaveHmne
y1 =H, yo = 1 v noacraroska z; = H*+1, k=1,6 & P.

I [(H+1)°+3(H+1)*(H* +1)* + 4(H* + 1)°+

12
+2H? + 1)+ 2H +1)] =
=HS+H°+3-H'+3-H4+3-H+H+1.
VToro: monekyn ¢ yucnom atomoB Bogopoaa (Kak pagnkana) —

H=0,1,5mn6—nolwr,H=2,3 unw 4—no 3 wr,
Bcero — 13.
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[ Y1o ewé noynTaTts

Paspenw |

Yr1o ewé nountathb
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L Y1o ewé noynTaTts
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